

综合FA软件 MELSOFT



• 安全注意事项 •

(使用设备前请阅读本说明。)

使用本品前,请仔细阅读本手册及本手册中提到的相关手册,正确操作并注意安全。 本手册中给出的说明均是关于本产品的。有关可编程控制器系统的安全说明,请阅读 CPU 模块用户手 册。

在本手册中,安全守则分为"危险"和"注意"二个等级。



请保留本手册,放于操作人员易于取阅的地方,并应将其交给最终使用者。

[设计说明]

① 危险

有关正在计算机上运行的 PLC 的数据变化,程序变化,状态控制,在外部配置一个互锁回路以确保系统的安全。在计算机上的 PLC 进行在线操作的时候,需要考虑由于电缆的连接问题而导致的通讯异常时的处置方法。

⚠ 注意

●请在熟读了本手册及完全确保安全之后将计算机与正在运行的 PLC CPU 连接并进行在线操作 (PLC CPU RUN、强制性的 I/O 操作、RUN-STOP 期间的程序变更或类似操作条件的变更及远程操 作等)。

另外,PLC CPU RUN 期间的程序变更(在线变更)可能导致一些问题,如有时由于操作条件会造成程序损坏。应完全理解 GX Developer 操作手册中给出的注意事项之后再使用本设备。

修订记录

*手册号在封底的左下角。

印刷日期	*手册编号	修改内容
2006年8月	SH (NA) -080639CHN-A	第一版

英文手册原稿: SH(NA)-080376E-H

本手册不授予任何工业产权或任何其它类型的产权,也不授予专利许可。 三菱电机对由于使用了本手册中的内容而引起的涉及工业产权的任何问题不承担责任。 前言

感谢您选择三菱电机的综合 FA 软件 MELSOFT 系列。 为确保正确使用,请先熟读本手册并完全理解 MELSOFT 系列音序器的功能及性能。

目录

安全注意事项A-	1
修订记录 A-	2
前言A-	3
目录A-	3
关于手册A-	5
本手册中的简称及总称A-	6

1 概要

1-1到1-8

1.1	什么是功能块(FB)?		1	-	1
1.2	特点		1	- '	2
1.3	创建 FB 所用窗口的结构和名称		1	_	2
1.4	使用 FB 之前您应该了解什么		1	-	5
1.5	规格		1	-	5
1	.5.1 兼容 CPU		1	-	5
1	.5.2 FB 规格及使用注意事项		1	-	5
				_	
2 编	辑 FB 的一般步骤 2	2-1	到	2-	2

3 使用 FB 创建新的顺控程序

3.1 为 FB 创建新工程
3.2 向已创建工程中追加 FB 定义 3 - 5
3.3 创建 FB 定义程序 3 - 7
3.4 创建 FB 变量
3.5 转换 FB 定义(转换(编译)) 3 - 16
3.6 将已转换的 FB 粘贴至顺控程序 (FB 利用) 3 - 18
3.6.1 将 FB 定义粘贴至顺控程序3 - 18
3.6.2 变更己粘贴的 FB 名 (FB 名) (变更 FB 名)
3.6.3 变更 FB 定义的模块开始 I/O 地址
3.7 创建顺控程序
3.7.1 编辑顺控程序
3.7.2 确认已粘贴 FB 的数据3 - 28
3.7.3 查找/替换顺控程序(查找/替换)3 - 30
3.7.4 创建/显示注释、声明或注解(创建句子)3 - 32
3.8 把顺控程序转换至在 PLC CPU 中可执行的程序(转换(编译)) 3 - 33
3.9 从 PLC CPU 读取顺控程序(读取 PLC)
3.10 将顺控程序写入 PLC CPU 中(写入 PLC)

3-1 到 3-44

3.11 监视与测试顺控程序 3 - 38
3.11.1 监视顺控程序
3.11.2 测试顺控程序(软元件测试)3 - 41
3.12 修正 FB
3.13 对顺控程序进行在线程序写入 3 - 44

4 利用已存在的 FB 创建顺控程序

4-1 到 4-10

4.1	为 FB 创建工程
4	.1.1 的建新工程 .1.1 的建新工程 .1.2 读取已存在的工程
4.2 4	(要用已存在的FB 定义(复制)
4 4.3	.2.2 在同一工程内利用已存在的 FB 定义。4 - 4 更改 FB 定义名称
4.4	修正 FB 定义中的程序或 FB 变量
4.6	把己转换的 FB 粘贴至顺控程序(使用 FB)
4.7 4.8	创建顺控程序
4.9	将已转换的顺控程序写入至 PLC CPU 中 (写入 PLC) 4 - 9

5 从工程中删除多余的 FB 定义

5-1到5-2

6 合并多个程序	6-1 到 6-2
6.1 合并多个顺控程序6.2 合并多个注释(数据合并)	
7 校验工程	7-1 到 7-2

8 打印	8-1 到 8-6
8.1 打印包括 FB 的顺控程序	
附录	附录-1 到附录-2
附录 1 不能作为标识和 FB 名使用的字符串	附录 - 1
索引	索引-1 到索引-2

<u>关于手册</u>

以下手册亦与本品有关。

下表中,请根据实际需要选购。

相关手册

手册名称	手册编号
GX Developer版本8操作手册(入门篇) 介绍系统配置、安装方法及GX Developer的启动方法。 (另售)	SH-080372E
GX Developer版本8操作手册 解释编程、打印输出、监视功能及调试方法等等,GX Developer。 (另售)	SH-080311C
GX Developer版本8操作手册(结构文本) 介绍结构文本(ST)程序的创建方法,打印输出方法等等,使用GX Developer。	SH-080367E
QCPU (Q模式)设计手册 (结构文本) 介绍结构文本语言编程方法。	SH-080366E
结构文本(ST)编程指导书 为初次创建结构文本(ST)者编写,通过样本程序介绍基本操作方法及功能。	SH-080368E

备注

以上手册被一起收在各软件包的 CD-ROM 中。 如果希望单独购入时,按印刷的文件可分别获取。 当发出定单时,请说明在上表中给出的手册的编号(类型代码)。

本手册中的简称及总称

本手册中使用下列总称及简称来代表 GX Developer 软件包及 PLC CPU 模块。在必须指明具体类型时标明该模块类型。

总称/简称	说明					
GX Developer	SW8D5C-GPPW、SW8D5C-GPPW-A、SW8D5C-GPPW-V及SW8D5C-GPPW-VA的产品类型总称。					
FB	功能块的简称。					
ST	结构文本的简称。					
QnACPU	MELSEC-QnA 系列 PLC CPU 的总称。					
OCDU (0 措子)	Q00(J)CPU、Q01CPU、Q02(H)CPU、Q06HCPU、Q12HCPU、Q12PHCPU、Q12PRHCPU、					
QUTU (Q (実工)	Q25HCPU、Q25PHCPU及Q25PRHCPU的总称。					
ACPU	MELSEC-A 系列 PLC CPUs 的总称。包含 QCPU (A 模式) 及运动控制器 (SCPU)。					
QCPU(A 模式)	Q02(H)-A和Q06H-A的总称。					
PVODU	MELSEC-FX 系列 PLC CPU. 的总称					
FACPU	(目标 PLC 是 FXo、FXos、FXox、FX1、FX2、FX2c、FX1s、FX1x、FX2x和 FX2nc。)					
QnA 系列	当GX Developer 在 QnACPU 上启动时。					
Q 系列	当 GX Developer 在 QCPU(Q 模式)上启动时。					

1 概要

本手册介绍了 GX Developer 版本 7 软件包(以下简称 GX Developer)中编辑功能块(以下简称 FB)的操作方法。 FB 以外的功能解释,请参阅"相关手册"中的手册。

1.1 什么是功能块(FB)?

FB 是用来把反复使用的梯形图块转换成通用部件(FB)并在顺控程序中使用的功能,这种功能块(FB)可以在顺控程序中反复使用,不仅提高了程序开发的效率,也减少了编程中的错误,从而改善了程序质量。

FB定义



*1: GX Developer 执行写入 PLC 时把已编译的顺控程序写入到 PLC CPU 中。 在执行写入 PLC 时选中"写入标签程序(ST、FB、结构)"后,在再次执行"从 PLC 读取"时可再现 FB。

1.2 特点

1

- FB 有以下特点。
 - (1) 把程序转换成部件 把标准程序显示为一个独立的块,从而提高了程序的再利用性及可读性,使编译 与调试更容易。这样保证了可以轻松编写大规模程序。
 - (2) 统一的程序质量 重复利用标准程序的部件提供了统一的程序质量,这与程序开发者的技术水平无 关。同时也防止了再次使用时的编程错误。
 - (3) 操作方便的编辑功能 通过拖放操作可在顺控程序中轻松使用 FB。

1.3 创建 FB 所用窗口的结构和名称

本节介绍创建 FB 所用窗口的结构与名称。

(1) 创建 FB 定义程序(FB 定义窗口)的窗口 本窗口用来编辑以梯形图格式或以列表格式创建的 FB 定义程序。 在(2)中的 FB 变量设置窗口中,标识定义了变量类型、软元件类型等等。





<ST 程序> MELSOFT series GX Developer (Unset project) - [FB ST ADD-ST1 17Row (56)Step] _ 8 ×
 Project Edit End/Replace Convert Yew Online Diagnostics Icols Window Hell

 D 译品
 多言胞の空影影響
 然而作时上午<u>图题。</u>。 " 中中世世世世世世 IN1 := IN1 OR IN2; BKCMP_GE_M(IN1,PLUS1,D200,D100,IN1); BPLUS_3_M(IN1,K1,D123,PLUS2); OUT_M(IN1,M0); = × IN1 := IN1 OR IN2; BKCMP GE_M(IN1, PLUS1, D100, D100, IN1); BPLUS_3_M(IN1, K10, PLUS4, PLUS2); OUT_M(IN1, M0); OUT1 := IN1 AND NOT IN2; OUT2 := NOT IN1 AND IN2; FB定义 FB变量 程序· Project FB Structure Q2SH Host station row 15 col. 1 Insert NUM FB定义程序

> (2) 创建 FB 定义标识(变量)的窗口 (FB 变量设置窗口) 本窗口用来定义 FB 定义中所用到的标识。

MELSOFT series GX Develo Project Edit Eind/Replace D		MELSEC\GPPW\ art View Online		cpu_fb-[F8 variabl Vagnostics Tools Y CON CON CON CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR CONTR	e setting Window	[ADD_1]] Help		
■ acpu_tb ■ 雪 Function Block ■ 雪 ADD_1 ■ Header ■ Body	Registe Close	er Edit operation	te	Add				
		Input/Output		Label	0	onstant	Device type	
	1 V	'AR_INPUT	•	IN1			BOOL	-
	2 V	AR_INPUT	Ŧ	IN2			BOOL	-
	3 V	AR INPUT	-	PLUS1			INT	-
	4 V	AR OUTPUT	Ŧ	OUT1			BOOL	-
	5 V	AR OUTPUT	Ŧ	OUT2			BOOL	-
	6 V	AR OUTPUT	-	PLUS2			INT	-
	7		Ŧ	RA1			BOOL	-
	8		Ŧ	RA2			BOOL	-
Project FB								
Ready		Q25H	Ŀ	lost station			N	UN //

FB变量设置窗口

(3) 创建顺控程序的窗口 (顺控程序窗口) 本窗口用来编辑粘贴了 FB 的顺控程序。

以梯形图格式创建顺控程序,不能用列表格式。



编译完成后,步号可能会改变。

名称	说明
FB 标签	标签显示了工程数据列表中的 FB 定义。
FB变量	FB 定义中使用的标识。
FB定义	成对的程序和其 FB 定义。
FB 定义窗口	编辑 FB 定义程序的窗口。
FB 定义程序	在 FB 定义窗口创建标识的程序。
FB变量设置窗口	用来设置 FB 变量的窗口。
工程标签	在工程数据列表中显示工程信息。
FB	粘贴到顺控程序上的功能块。
FB 🗵	表示粘贴到顺控程序上 FB 的矩形符号。
输入梯形图区	在 FB 区的左边的输入梯形图。
输出梯形图区	在 FB 区的右边的输出梯形图。
顺控程序窗口	用于编辑粘贴了 FB 的顺控程序的窗口。
FB 定义名	显示在 FB 标签中的 FB 定义名。
FB 名	粘贴到顺控程序上的 FB 的名称。
	相同的 FB 定义粘贴到梯形图后名称不同。
FB 窗口	用于读取或监视粘贴了 FB 的顺控程序中程序。
	FB 窗口不能用于写程序。需要写程序时应使用 FB 定义窗口。

1.4 使用 FB 之前您应该了解什么

与在普通的顺控程序中一样,FB利用标识以梯形图或列表格式在梯形图程序中或在ST 程序中创建程序。 因此,在创建FB之前,应充分理解在GX Developer 上利用标识创建顺控程序的方 法。 有关在GX Developer 上创建顺控程序的详细操作,请参阅相关手册中"GX Developer

1.5 规格

1.5.1 兼容 CPU

下列型号的 CPU 可使用 FB。

版本8操作手册"。

PLC 系列	类型
QCPU(Q模式)	Q02CPU、Q02HCPU、Q06HCPU、Q12HCPU、Q25HCPU、Q12PHCPU、 Q25PHCPU、Q12PRHCPU、Q25PRHCPU
QnACPU	Q2ASCPU、Q2ASCPU-S1、Q2ASHCPU、Q2ASHCPU-S1、Q2ACPU、 Q2ACPU-S1、Q3ACPU、Q4ACPU、Q4ARCPU

ACPU、QCPU (A 模式)、FXCPU 及 PLC 系列运动控制器均不能使用 FB。

1.5.2 FB 规格及使用注意事项

以下是 FB 的规格以及使用 FB 时的注意事项。

(1) 创建 FB 定义程序

(a) 规格

项目	规格
程序容量	2048 步(对于 ST 程序:FB 定义转换、最多 2048 步)
可用作软元件标识的数量	500 个.
	• 输入变量+I/0 变量 = 24 个
	• 输出变量+I/0 变量 = 24 个
	(至少需要一个输入变量和一个输出变量)
	• 输入、输出和 I/0 变量以外的其它标识用作内部变量。
编程语言	梯形图、列表、ST

- (b) 注意事项
 - 1) 在 FB 内不能使用 FB。
 - 2)变址修饰不能使用标识。
 要制作变址修饰,请使用实际软元件作为目标软元件。
 - 3)如果用内部变量存储一个除法指令的结果,那么其余数不能用于控制,因为除法的余数不能赋值给标识。 若想把除法指令的余数用于控制,请使用实际软元件作为存储除法结果的软元件。
 - 因为数字软元件最多可存储两个字数据,若指令超过三个字则不能从外 部输入。
 要从外部输入三个或更多字的数据,应使用实际软元件作为存储输入值 的软元件或创建多个输入指令。
 - 5)因为数字软元件最多可存储两个字数据,如果指令结果有三个或以上字则结果不能输出。 要输出三个或以上字数据,应使用实际软元件作为存储结果的软元件。
- (2) 创建包含 FB 的顺控程序

(a)	规格	
(a)	风俗	

项目	规格
可创建顺控程序的语言	梯形图、ST
可粘贴的 FB	已经编译的 FB 若试图粘贴没有编译的 FB,GX Developer 就会显示一个出错信息。
可贴粘到梯形图块上的 FB 数量	1个。 FB上的输出不能与其它 FB上的输入直接相连。若想连接多个 FB, 先用线圈接收 FB 的输出,然后将线圈的触点连接到其它 FB 的输 入。



- 2) FB 不能在 SFC 及 MELSAP-L 程序中使用。
- 3) 如果 FB 的软元件类型与输入或输出梯形区的不同, GX Developer 就会 显示一个出错信息。 以下是 FB 软元件的五种类型。

 - BOOL : ON/OFF 数据.
 - : 16 位数据. • INT
 - DINT : 32 位数据
 - REAL : 32 位浮点数据
 - STRING : JIS8 代码的字符串数据

例如,将一个触点与FB(软元件类型为一个字)的输入连接,则会引起错 误。

- 4) FB 定义可自动地将软元件分配给程序中使用的标识。当创建顺控程序 时,请避免自动分配软元件。 与本地软元件一样,自动分配软元件应按照自动分配软元件设置进行设 置,下列软元件范围的缺省值为: • 字软元件 : D6144 至 D12287

 - 位软元件 : M4096 至 M8191
 - 定时器 : T64 至 T2047
 - 计数器 : C512 至 C1023

备忘录	

2 编辑 FB 的一般步骤

(1) 使用 FB 创建新的顺控程序						
创建新程序		梯形图	ST			
创建工程]	请参阅3.1节	・・・ 请参阅3.1节			
↓ 追加新的FB定义]	请参阅3.2节	・・・ 请参阅3.2节			
创建程序本体]	请参阅3.3节	・・・ 请参阅3.3节			
◆ 创建FB变量]	请参阅3.4节	・・・ 请参阅3.4节			
↓ 编译FB定义]	请参阅3.5节	・・・ 请参阅3.5节			
₩₩FB到顺控程序] • • •	请参阅3.6节	・・・ 请参阅 "QCPU(Q模式)编程手册(结构文本)"			
创建顺控程序]	请参阅3.7节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
编译顺控程序] • • •	请参阅3.8节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
写入到PLC CPU]	请参阅3.10节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
监视/测试顺控程序]	请参阅3.11节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
修正FB定义]	请参阅3.12节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
编译顺控程序]	请参阅3.8节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
写入到PLC CPU]	请参阅3.10节	・・・ 请参阅"GX Developer操作手册(结构文本)"			
结束						

下面的流程图给出了从创建工程到调试使用 FB 的一般步骤。

要点	
该通用步骤仅	供参考。
可以不按上述	顺序执行每个操作。

备忘录

3 使用 FB 创建顺控程序

以下说明了使用 FB 创建顺控程序时的操作。

本章讲述了创建下列 FB 定义(程序, FB 变量)及顺控程序的过程。

(1) FB 定义(程序)



(2) FB 定义(FB 变量)

	Input/Output		Label	Constant	Device type		I
1	VAR_INPUT	•	IN1		BOOL	•	I
2	VAR_INPUT	•	IN2		BOOL	•	
3	VAR_INPUT	•	PLUS1		INT	•	I
4	VAR_OUTPUT	•	OUT1		BOOL	•	Ī
5	VAR_OUTPUT	•	OUT2		BOOL	•	I
6	VAR_OUTPUT	•	PLUS2		INT	•	
7		•	RA1		BOOL	•	Ĩ
8		•	RA2		BOOL	•	I



(3) 顺控程序

本章所述的顺控程序的样本工程(qcpu_fb)包含在本品的 CD-ROM 中。 安装 GX Developer 后,选择[Project]-[Open project]来打开样本工程。

按如下描述的步骤处理 FB。

- 1) 在工程的 FB 标签中创建 FB 定义。
- 2) 创建 FB 定义的程序及 FB 变量。
- 3) 把登记到 FB 标签的 FB 定义粘贴至顺控程序中。
- 4) 粘贴 FB 后, 创建包含 FB 的梯形图块。

新建FB定义 -0 🙆 (Unse Function Block ADD-ST1 Header Reader ADD1 Fielder Body 创建程序主体及FB变量 Input/Output Labe Constant Device type ▼ IN1▼ IN2 • • 1 VAR_INPUT VAR_INPUT BOOL BOOL 2 VAR_INPUT Project FB Structure PLUS1 K500 -f + К1 PLUS1 PLUS2 VAR_OUTPUT 4 1N2 VAR_OUTPUT (RA1 5 6 VAR_OUTPUT PLUS1 л. -[+ K10 PLUS1 К499 PLUS2 7 1N2 8 (RA2 BA1 RA2 COUT1 RA1 RA2 登记程序主体及FB变量 -(OUT2 (Unset project) ○ ① Function Block ● Header ■ ADO1 Header Body _ 粘贴FB至顺控程序中 Unset proje... Dention Block Denti Project F8 Structure PLUS1: :IN2 I: PLUS1 OUT1: OUT2: · PLUS -[ENI 创建顺控程序 ACO1 ACO1 ACO1 ACO1 ACO1 ACO1 ACO1 -[PLS ю SET **H**10 -[P13 нı м100 101 INI DO D1 B: IN2 us i : PLUS DO D1 Project PB Structure

3.1 为 FB 创建新工程

[设置目的]

为新建 FB 工程,设置必要的 PLC 系列、PLC 类型及工程名。

[操作步骤]

```
选择[Project] → [New project]或单击 🗋 ( Ctrl + N )。
```

[对话框] New Project × PLC series 1) OK 9) QCPU(Qmoo • Cancel ►PLC Type 2) • Q25H 3) Program type Label setting 🔫 • 4) Ladder O not use label C. Use label C SFC MELSAP-L (Select when using ST program, FB and structures) C ST Device memory data which is the same as program data's name is created. -Setup project name 5) -🕨 🗖 Setup project name Drive/Path D:\MELSEC\GPPW 6) -Brows 7) Project name ſ 8) Title

[说明]

- 1) PLC 系列
 - 对于 PLC 系列,选择 QCPU(Q 模式)或 QnACPU。
- 2) PLC 类型
 - 对于 PLC 类型,选择使用的 CPU 类型。
- 3)程序类型 创建 FB 时,选择梯形图程序或 ST 程序。
- 4)标识设置
 设置 FB 时,选择"使用标识"。
- 5) 工程名设置 指定一个工程名存储已创建的数据。
 创建程序前,指定工程名时应选中复选框。
 程序创建前后都可以指定工程名。
 数据创建后指定工程名时,使用[另存为]菜单。
- 6)驱动器/路径
 设置工程保存路径。(已保存)
 只指定工程名不指定驱动器名/路径名(空白),将自动在缺省的驱动器/路径
 中创建并保存工程。

7) 工程名 指定一个工程名。

以下说明可以用来指定驱动器路径、工程名或数据名的字符及字符数。

- 字符数 用来指定工程路径及工程名(可以使用八个或更多字符)的所有字符数为单 字节文字(英文等)150个或双字节文字(中文等)75个。
 <例子>
 C:\SW3D5GPPW\ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
- 在 A, QnA 和 FX 系列中不能使用的字符
 /、\、>、<、*、?、"''、 |、:、;(:和 \ 只能用于驱动器)
 切记不要在工程名最后使用句号(。)或空格()。(如果在工程名右边有空格, 空格会被自动删除。)
- 8) 标题

工程标题最多可以是 32 个字符。

9) OK 按钮

单击此按钮新建工程。

3.2 向已创建工程中追加 FB 定义

[设置目的]

为已创建的工程追加新的 FB 定义。

用由一个 FB 程序和标识?组成的 FB 定义来设置程序中使用的标识(变量)。

[操作步骤]

- •选择[Project] → [Edit Data] → [New].
- 在工程数据列表中单击鼠标右键然后选择[New]。

[对话框]

New	×
1) Data type	OK ◀ 4)
Function Block	Cancel
Program type	
C Ladder	
C SFC 🗖 MELSAP-L	
C ST	
2) Data name	
	v
3) Title	

[说明]

- 1) 数据类型
 - 选择功能块。
- 2) 程序类型
 - 创建 FB 时,选择梯形图程序或 ST 程序。
- 3) 数据名
 - 设置新追加的数据名(FB 定义名)。

在八个单字节字符或4个双字节字符以内设置数据名。

- 可以使用的字符
 字母数字字符、_、^{*}、\$、、^{*}(代字号)、!、#、%、&、()、-、{}、
 @、
 - *(省略符号)、'(单引号)。
- 不可以使用的字符
 使用 "= |:;、\[]+*?<>. / 中任何一个字符都会引起错误。

如果工程中已经创建了其它 FB 定义,在新建对话框的数据名区域就会显示该 FB 定义的名字。

4) 标题

为工程设置标题,标题最多为32个字符。

5) OK 按钮 单击此按钮新建 FB 定义。

要点

- (1) 在一个工程中创建 FB 定义的数量没有限制。(FB 定义的数量取决于工程存储目标的容量。
- (2) 如果在一个工程中创建了多个 FB 定义,建议创建一个标题以便可以轻松搜索目标 FB 定义。

3.3 创建 FB 定义程序

[设置目的]

使用标识(变量)创建FB定义程序。

[操作步骤]

在<<FB>>标签中双击功能块,然后双击FB定义或分别点击各个程序。



[窗口]梯形图程序

MELSOFT series GX Developer C:\MELSEC	\Gppw\qcpu_fb - [FBLD(Edit mode) ADD_1 (72) Step *]	_ & ×
Project Edit Eind/Replace Convert View	/ Online Diagnostics Iools Window Help	_ @ ×
	199 41 99 50	
Global variables 💌		
1 H H H H H H H H H H H H H H H H H H H	米 #11- +11- 111- 111- 1 ↓ → 〒 12☆ gF70 gF8 gF7 gF8 gF9 gF9	
<u> </u>	(0) NI (0) F PLUSI K800 } (* K1 PLUSI PLUS2 }	
□-國 qcpu_fb □-稲 Function Block	102	
ADD_1		
Eody .	(13)	
	(RA2)	
	(0011)	
	RA1 RA2	
	[38]	
Design The Shuthers		
Linterr		•
body	QU2(h) Host station Ovivirte	NUM

[窗口]ST 程序

MELSOFT series GX Developer (Unset project) - [FB ST ADD-ST1	17Row (56)Step]				_ 8 ×
T Project Edit Eind/Replace Convert Yiew Online Diagnostics I	ools <u>W</u> indow <u>H</u> elp				_ 8 ×
Global variables 💌 💌 🕅	111				
1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1	T J → T aF5 (aF5 (aF10) F10	TX: aF9			
		#2 III			
X X Image: Solution of the so	<pre>D200,D100,IN1); PPLUS2); D100,D100,IN1); S4,PLUS2); N2; N2;</pre>				
Project FB Structure					
Ready	Q25H	Host station	row 15 col. 1	Insert	NUM

[创建程序]

(1) 要创建一个 FB 定义程序,与在 FB 定义窗口创建标准的顺控程序执行同样的操作。

以下面的规格创建程序。

项目	说明
程序容量	最大: 2048 步(对于 ST 程序: FB 定义转换后,最大 2048 步)
编程语言	梯形图、列表、ST
支持模式	写入、读取
标签数	最大:500 个

(2) 使用标识(变量)创建程序。

被使用的标签详细说明了下列四种不同的功能。使用 FB 变量定义标签。 (请参考 3.4 节)

类型	说明					
输入变量	对 FB 的输入的变量。					
	最多24个。包括输入输出变量,至少1个。					
输出变量	从 FB 输出的变量。					
	最多24个。包括输入输出变量,至少1个。					
输入输出变量	既有输入功能又有输出功能的变量。					
	最多24个。					
内部变量	只在 FB 内部使用的变量。					
	{500-(输入变量+输出变量+输入输出变量)}个。					

在16个字符内创建标识。

预留字及实际软元件名都不能用作标识。

如果使用了预留字或实际软元件名作标识,会出现"预留字已被使用。"或"软元件名已被使用。"错误信息,应该重新设置为其它标识名。请参阅附录1查看不能使用的字符串。

备注

尽管 FB 定义允许使用实际软元件(如:X100, Y110)创建程序,但是很难在一个顺控 程序中使用多条相同的 FB 定义。(不推荐这种做法,因为可能会引起重叠线圈。)

以下面的程序实例来说明怎样使用标识。 (a)使用标识的 FB 定义程序

〈梯形图程序〉



`5)内部变量(位)

- 1) 变量 IN1 和 IN2 的 0N/0FF 状态以外部 0N/0FF 信息作为条件。
- 2) 变量 PLUS1 把外部数字信息输入至 FB 内部。
- 3) 变量 PLUS2 把 FB 内部(数字信息)的计算结果输出至外部。
- 4) 变量 0UT1 和 0UT2 利用 FB 内部 (0N/0FF 信息) 的计算结果控制外部输出。
- 5) 变量 RA1 和 RA2 只用于 FB 内部。



输入外部数字信息至输入变量(字)。

把来自于输出变量(字)的数字信息输出至外部。



- (8) 用标识创建 FB 定义程序时请注意下列各项:
 - (a)变址修饰不能与标识一起使用。
 变址修饰的标识被认为是新标识。
 (例子)
 当输入具有变址登录"Z1"的"PLUS1Z1"去修饰标识"PLUS1"时,FB定义程序被认为是标识"PLUS1Z1"。
 (动作)
 使用实际软元件作为要被变址修饰的软元件。
 - (b)因为数字软元件最多可存储两个字数据,若指令超过三个字则不能从外部输入。
 (例子)

关于写指令"TO"写入数据至智能功能模块时,由输入变量最多可以输入两个字。

(动作)

为了从外部输入三个或更多字,使用实际软元件作为存储输入值的软元件或 通过创建必要次数的输入指令。

(c)因为数字软元件最多可存储两个字数据,如果指令结果有三个或以上字则结果不能输出。(例子)

对于 BIN32-位乘法 "D*",用来存储乘法结果的软元件需要四个字。 (动作)

要输出三个或以上字数据,应使用实际软元件作为存储结果的软元件。

备注

本手册没有详细叙述创建程序的操作。

有关创建程序操作的细节,请参阅相关手册中提供的GX Developer 版本 8 操作手册。

3.4 创建FB变量

[设置目的]

设定用于 FB 定义程序中的变量类型、常数值、软元件类型以及标识的注释(变量)。 FB 变量必须与 FB 定义程序成对出现。

[操作步骤]

在<<FB>>标签中双击功能块,然后双击"Header"。



1) 输入/输出

选择标识类型。有四种不同的类型供选择。

- VAR_INPUT : 输入至 FB 外部的变量
- VAR_OUTPUT : 输出至 FB 外部的变量
- VAR_IN_OUT : 既有输入功能又有输出功能的变量

• "空白" : 用于 FB 内部的变量

2) 标签

设置在 FB 定义程序中使用的标识(变量)。

3) 常数

为变量类型为"空白"的标识设定常数时,设置一个常数值。

为便于识别十进制数、十六进制数、实数和字符串常数,分别用 K、H、E 和 ""表示。

4) 软元件类型

•对于输入变量、输出变量和 I/0 变量,从后面数据类型中任选一个:位、 字、双字、实数和字符串。

软元件内容如下所示。

- 1) BOOL :用 ON/OFF 表示数据。
- 2) INT : 用 16 位表示数据。
- 3) DINT : 用 32 位表示数据。
- 4) REAL : 用 32 位表示浮点数据。
- 5) STRING : 用 JIS8 代码表示字符串数据。
- 有关内部变量,从后面数据类型中任选一个:ARRAY、TIMER、COUNTER、 STORED TIMER 和 POINTER。
 - 6) 数组: 当处理多种数据(如 BMOV 或 FMOV 指令)时,应指明要被处理的数据数。

选择 STRING 或 ARRAY,显示相应的下面对话框中当中的一个。

字母数 : 输入范围为1至50个字符。

因子数 : 输入范围为1至255。



5)注释

设定一个 64 个字符以内的注释。 当 FB 中的顺控程序带有标签显示 时,在标签下面设定此区域的注 释。

关于 ST 程序,选择[View] → [Label information]然后把光标 放在 ST 程序上显示以工具提示格 式出现的注释。



6) 编辑操作

Insert 按钮

用来在当前单元位置插入一个空白行。

若想批量插入多个行,应选择你想插入的行单元。空白行会插到所选单元的范 围内。

Add 按钮

用来在当前单元位置的行下面添加一个空白行。

若想批量添加多个行,应选择你想添加的行单元。以所选范围单元中第一个下 面的行开始添加行。

Delete 按钮

用来删除所选单元的范围。

7) Resister 按钮

单击 Resister 按钮登录 FB 变量。 若标识、常数值和软元件类型中任意一 个被错误设置,就会出现右边的对话框 提示变量不能登录。 选择错误内容然后单击跳跃按钮显示错 误位置。

Data name	errors T	Close Jump
Line	Contents of error	
		pecined.
•		F

要点		
在FB变量设置窗口,	以标签顺序、	常数顺序及软元件类型顺序排列设置项目。排
序先后如下所示:		
1.符号		
2. 字母表 (大写字母)		
3. 字母表 (小写字母)		

FB 定义自动地把软元件分配到程序中所用的标 识上。创建顺控程序时,应避免自动分配软元 件。

与本地软元件一样,被自动分配的软元件要根 据自动分配的软元件设置而设定。被自动分配 的软元件默认以下软元件范围。

- 1) 字软元件 : D6144 至 D12287
- 2) 位软元件 : M4096 至 M8191
- 3) 定时器 : T64 至 T2047
- 4) 计数器 : C512 至 C1023

etting e 44 - 100 - 44 - 196 - 196 - 100 -	- [- [- [- [12287 1FFF 32767 8191 1FFF		6144 2048 26624 4096)))
e 44 - 44 - 44 - 196 - 100 -	- [- [- [- [12287 1FFF 32767 8191 1FFF		6144 2048 26624 4096)))
44 - 100 - 44 - 196 - 100 -	- [- [- [- [12287 1FFF 32767 8191 1FFF		6144 2048 26624 4096)))
100 - 44 - 196 - 100 -	- [- [- [1FFF 32767 8191 1FFF		2048 26624 4096)
44 - 196 - 100 -	- [- [- [32767 8191 1FFF		26624 4096)
196 -	- [- [8191 1FFF	(4096)
196 - 100 -	- [- [8191 1FFF	(4096)
-00	- [1FFF			
				4096)
iter					
-	- [2047	(1984)
-	- [0	(0)
2 -	- [1023	(512)
When making an assigning point 0, make setting blank					
	2 - n making setting b	2 – making an e setting blank	2 – 1023 n making an assignin setting blank	2 – 1023 (making an assigning point setting blank	2 – 1023 (512 making an assigning point 0, esetting blank

若想改变软元件范围,选择[Edit] → [Auto device setting]显示自动软元件设置对话框,然后改变软元件范围。

备注

有关在自动软元件设置对话框上执行的操作细节,请参阅 GX Developer 版本 8 操 作手册中的"标识程序"。

3.5 转换 FB 定义(转换(编译))

[设置目的] 转换己创建的 FB 定义,使其能用于顺控程序。
[操作步骤] 选择[Convert] → [Convert/Compile]。
[操作项目] (1)转换(编译)正常完成后,会出现下面的对话框。
MELSOFT series GX Developer 🛛 🕅
Compile Completed.
OK
单击 YES 在软元件注释内写入标识注释。

(2) 执行转换(编译)期间,进行错误检测时会出现下面的对话框。



选择错误内容并单击跳转按钮显示错误位置。

(3) 检测出错误后,修正错误位置然后再次执行转换(编译)。 在顺控程序中,只能使用已经完成转换(编译)的FB定义。

- (4) 当已经创建了多个 FB 定义时,可以通过执行一次编译操作编译所有 FB 定义。 执行编译期间进行错误检测时会出现如(2)中所示的对话框。
 - 单击 All programs 显示可以允许确认所有程序中错误数量的对话框。

Compile error (All programs)	Close	(显示例子)
Program name	Detail	[ADD_1 (P)] FB 定义 ADD_1 中的错误数量
L	Jump	[FB:ADD_3(L)]. FB 定义 ADD_3 中的错误数量
Program name Error items ADD_1(P) 21 FB:ADD_3(L) 2		[FB:ADD_2(L)]. FB 定义 ADD_2 中的错误数量
FB:ADD_2(L) 2 ADD_2(P) 3 ADD_3(P) 2	_	[ADD_2(P)] FB 定义 ADD_2 中的错误数量
		[ADD_3 (P)] FB 定义 ADD_3 中的错误数量
4	2	选择程序名称并单击 Detail 显示所选项目的详细对话 框。

3.6 将已转换的 FB 粘贴至顺控程序(FB 利用)

3.6.1 将 FB 定义粘贴至顺控程序

[设置目的]

把 FB 定义粘贴至正在创建的顺控程序上,这样可以使用 FB。

[设置步骤]

- 执行下列三种不同操作中的任何一种都可以使用 FB。
- (1) 在 FB 标签上使用鼠标拖放的方法
- (2) 使用功能块转换对话框的方法
- (3) 使用指令对话框的方法

下面解释说明了上术操作的步骤。

- (1) 在 FB 标签上使用鼠标拖放的方法
 - (a)显示将粘贴有 FB 定义的顺控程序。
 从工程标签上选择目标顺控程序名称显示顺控程序。
 设置成梯形图(写入)模式。

×	100		Davan 1	
🗔 🖓 acpu fb2	107		-լեոս յ	
Global variables				
E Program				
- III Header				
- 题 Body				
🗄 🐮 Device comment				
🕀 🖻 Parameter				
- 🖫 Device memory				
I I				
Project FB				-



(b) 进行从工程标签至 FB 标签的切换, 然后从 FB 标签将 FB 定义拖放至顺控 程序上。

(c) 在顺控程序上 FB 出现在光标指定的地方(放位置)。



	要点	
(1)	FB 定义要	波粘贴到的位置由光标指定的地方决定。
	(a) 当粘则	占位置是一个梯形图块而不是 FB 时
	(在插	入/覆盖模式中)插入至粘贴位置的梯形图块上面的行中。
	(b)当粘卵	占位置是一个包含 FB 的梯形图块时
	(在插	入模式中)插入至粘贴位置的梯形图块上面的行中。
	(在覆	盖模式中)改写粘贴位置的 FB。
(2)	对粘贴至川	预控程序 FB 数目没有限制
- (2) 使用功能块转换对话框的方法
 - (a)显示将要粘贴有 FB 定义的顺控程序。
 从工程标签中选择目标顺控程序名称显示顺控程序。
 设置梯形图(写入)模式。(执行如(1)-(a)中相同的操作。)
 - (b) 选择[Project] → [Function Block] → [Diversion]显示转换功能块对 话框。

Function Block diversion	Х
Function Block definition list	
ADD_1	Í
Diverted Function Block definition ADD_1	
OK Cancel	
	_

双击并利用来自于转换功能块对话框的 FB 定义名。 或者,单击后选择要使用的 FB 定义名, 然后单击 OK 按钮。

- (c) 在顺控程序中 FB 出现在光标指定的地方(放位置)。(与(1)-(c)同)
- (3) 输入指令列表对话框
 - (a)显示将要粘贴有 FB 定义的顺控程序。
 选择来自于工程标签中目标顺控程序名称显示顺控程序。
 设置梯形图(写入)模式。(与(1)-(a)中操作相同)
 - (b) 在顺控程序中,在键盘上输入"FB, 'FB 定义名'"。此操作显示了输入符 号窗口然后将其写入到软元件指令输入区。例子:FB.ADD_1

Enter symbol		
FB.ADD_1	OK E	xit Help

(c) 在顺控程序上单击 OK 按钮显示光标指定地方的 FB。 (与(1)-(c)同)

参考

有关 ST 程序中的 FB 转换,请参阅 "QCPU (Q 模式)编程手册 (结构文本)"。

3.6.2 变更已粘贴的 FB 名 (FB 名) (变更 FB 名)

本操作具有可选性,应按需要执行本操作。

```
[设置目的]
```

变更已粘贴 FB 的 FB 名。

要点		
粘贴至顺控和	 程序上的 FB 名"(FB	31)"显示在 FB 定义名后右边的括号"()"内。
FB定义名	ADD_1 (FB1)	out1:8
- B : I	IN2	0UT2:8
. W : P	PLUS1	PLUS2 : W
若多块相同的 号上依次顺3	的 FB 或一些其它 FB 延的指定的 FB 名,切	粘贴至顺控程序上,这些 FB 会自动地分配到在序 如 "FB1"、"FB2"、"FB3"。

执行本操作便于使将多个 FB 粘贴至顺控程序上更容易确认。

[操作步骤]

选择[Project] → [Function Block] → [Rename FB]。

[设置步骤]

- (1) 在重命名功能块对话框中键入旧数据名和新数据名。
 - 可以从列表框中选择旧数据名。

若重新选择名称将要变更的 FB,在变更前的数据名区中为缺省 FB 名。

Rename Function Block		×
Data name before changing		ОК
JFB1	•	Cancel
Changed Data name		
ADD_1	-	

可以在 16 个字符内输入 FB 名。

预留字及实际软元件名不能用作 FB 名。

若使用了预留字或实际软元件,就会出现下面的出错信息。因此,要设置其它 标识名。请参阅附录查询不能使用的字符串。

MELSUF	- E series GX Developer 🛛 🛛 🕅
٩	Illegal characters have been used for a data name. Use legal characters.
	ОК

(2) 单击 OK 按钮显示 FB 中的新 FB 名。

当已经变更了 FB 名时,其变更如下所示。

(FB变更前)		(FB变	更后)
ADD_1 (FB1) B: IN1 01	UT1:8	ADD_1 (. B:IN1	ADD_1) OUT1:B
B:IN2 01		B: IN2	0UT2 : B
W:PLUS1 PLU	US2 : W	W:PLUS1	PLUS2 : W

要点	
写入模式下可以执行 FB 名的变更。	
读取模式下不能执行 FB 名的变更。	

3.6.3 变更 FB 定义的模块开始 I/0 地址

[设置目的] 变更用于 FB 定义中的一批模块开始 I/0 地址(Un, Un/Gm)、I/0 软元件(X, Y, DX,

[操作步骤]

DY)。

Project data list	×
🖃 🖑 (Unset project)	
E Function Block	A
	双击
Header	
Body	
E····•••••• BBB	
E Header	
- Body	
Project FB Structure	

1. 在工程数据列表中选择 FB 标签。

 双击并选择将要变更的使用模块开始 I/0 地址的 FB 定义中的程序。 (将会出现 FB 定义(程序))

3. 选择[Project] → [Function Block] → [FBchange module address]。

4. 为设定于 FB 定义中的最低模块开始 I/0 地址指定新的模块开始 I/0 地址。



将要变更的一批模块开始 I/0 地址如下所示:



	⊢ ⊢
一	白
~	1

- •活动 FB 定义画面上的模块开始 I/0 地址和 I/0 软元件将会被变更。
- 可以通过检查标题栏或检查 GX Developer 的模块开始 I/O 地址设置画面确认活动 FB 定义画面。

3.7 创建顺控程序

3.7.1 编辑顺控程序

[设置目的]

为粘贴到顺控程序上的 FB 创建输入梯形图区和输出梯形图区。

1

向已经创建了输入和输出梯形图区的FB添加其它梯形图,用来完善顺控程序。

N0	N10 N1 N10 D100
X0 X1 PL [PLS N1 [PLS X100 [NCP X100 <	N1 N10 D100
N1 (PST N10 (INCP -10 B: IN1 0UT1:B = D0 D1 B: IN2 0UT2:B	N10 D100
N10 (INCP) X100 8: IN1 0UT1: 8 = D0 D1 8: IN2 0UT2: 8	D100
X100 E:INI A00_1IA00_1 OUTI :B = D0 D1 = E:IN2 OUT2 :B 	
= D0 D1]8:IR2 OUT2:18(NOV D10	(Y110
FD100 H#:PLUS1 PLUS2:WFD200 1	D11
= 0200 көөө]	(Y70

[创建程序]

(1) 粘贴 FB 后,可以通过执行与创建标准梯形图格式顺控程序相同的操作创建顺控 程序。

备注

本手册没有详细给出创建程序的注意事项。

相关内容,请参阅相关手册中所给的GX Developer版本8操作手册。

- (2) 在已粘贴的 FB 中,输入变量的标识显示在左边,输出变量的标识显示在右边。 输入侧标识以"'软元件类型', '标识名称'"显示, 输出侧标识以"'标 识名称','软元件类型'"显示。 输入侧标识 输出侧标识 软元件类型通过下面的字母表示。 | | B : IN1 ADD_1 (FB1) (a) BOOL : B OUTIB (b) INT : W 4 B : IN2 OUT2 : B (c) DINT : D H:PLUS1 PLUS2 : M (d) REAL : E
 - (e) STRING : S

软元件类型 标识名称

(3) 每个标识都与输入或输出梯形图区相连。

可以连接到输入或输出梯形图区的梯形图取决于已连接标识的软元件类型。

(a) 当软元件类型为 BOOL 时

- 1) 在输入梯形图区,创建成为输入变量条件的指令,如:触点、结合及比 较运算等操作指令。
- 2) 在输出梯形图区,创建提供输出的指令如:输出及运算操作指令。输出 变量是输出指令的一个条件。
- (b) 当软元件类型为 INT/DINT/REAL/STRING 时
 - 将一个字软元件(包含一个指定位的位软元件或常数)连接到输入梯形 图区。字软元件的信息存储到输入变量中。
 - 将一个字软元件(包含一个指定位的位软元件)连接到输出梯形图区。 输出变量的信息存储到字软元件中。

要创建将要连接字软元件的梯形图,单击 [1] 按钮或按 [F8] 键显示输入符 号窗口,然后在软元件指令输入区键入软元件。(当软元件类型是 INT/REAL/ STRING 时,占用了与已输入软元件一起开始的连续软元件。)

Enter symbol			×
D100	ОК	Exit	Help

下面是已经连接到 FB 上的输入与输出梯形图区的举例。



输出端连接数据寄存器,目的是从输出变量(INT)输出数字 信息到外部。在这个例子中,PLUS2把数字信息存储到D200中。

输入和输出梯形图区的规格显示如下。

(a)显示输入梯形图区的宽度:等于四个触点的宽度。

(b)显示输出梯形图区的宽度:等于三个触点+一个线圈的宽度。

不能在输入与输出梯形图区进行反向连接。因此,如果以上述显示的宽度不能创 建梯形图,请使用一个内部继电器或类似设备在其它梯形图块中继续创建梯形 图。 (4) 如果 FB 的输入变量/输出变量不能在输入梯形图区/输出梯形图区中连接,则不 会导致出错

转换顺控程序后,没有连接的输入变量/输出变量的显示形式是:通过来自于输入梯形图区左边总线或输出梯形图区右边总线的水平线,将其连接到FB。 在此种情况下,输入变量是不确定的,输出变量未输出到外部。

88				 PLS	N1	
92		B: IN1	ADD_1(FB2) 0UT1:8			
		B:IN2	0UT2:8			
		H:PLUS1	PLUS2 : 4			_
122	N1			 RST	N10	

- (5) 按如下说明编辑包含 FB 的顺控程序。
 - (a) 在包含 FB 的梯形图块中可以进行剪切/复制。只有在输入梯形图区、FB 和输出梯形图区中的任何梯形图区中不能进行剪切/复制。

因为复制的 FB 被认为是不同于复制源的 FB, FB 名称会自动变成从 "FB1" 至 "FB2" 至 "FB3"。

- (b) 可以在包含 FB 的梯形图块中插入行。
- (c) 可以在包含 FB 的梯形图块中删除行。
- (d) 不能在梯形图恢复的地方插入列。
- (e) 可以在输入梯形图区/输出梯形图区中删除列。
- (f) 不能在包含 FB 的梯形图块中登录/应用宏。

3.7.2 确认已粘贴 FB 的数据

[设置目的]

在已粘贴的状态下,隐藏被粘贴到顺控程序上的 FB 数据以便简化显示顺控程序。 创建顺控程序期间,想确认 FB 数据时执行此操作。

[操作步骤]

(1) 双击相应的 FB。



备注

有关 ST 程序的操作,请参阅"GX Developer 版本 8 操作手册(结构文本)"。

(2) 出现 FB 窗口。



如果已经显示了 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口,则会出现下面的对话框。

	series GX Developer
单击 Y	ves № es 按钮关闭 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口,然后显示 FB 窗口。
要点	
FB 窗口用来 修正 FB 程序	

FB 定义窗口打开时 FB 窗口关闭。

3.7.3 查找/替换顺控程序(查找/替换)

[设置目的]

在已创建顺控程序中查找或替换软元件、指令或类似项时,执行此操作。

[操作步骤]

[Find device], [Find instruction], [Find step no.],
[Find character string], [Find contact or coil],
[Replace device], [Replace instruction],
[Change open/close contact],
[Replace character string],
[Change module start address],
[Replace statement/note type],
[Cross reference list], [List of used device].

备注

本手册没有详细说明查找/替换操作。

相关细节,请参阅相关手册中所给的GX Developer版本8操作手册。

[项目说明]

(1) 如下所示,目标窗口决定了查找/替换在执行范围上有所不同。

目标窗口	执行范围
顺控程序窗口	正在显示的顺控程序是查找/替换的目标。
	但是,已粘贴的 FB 不包含在目标中。*1
FB 定义窗口	只有正在显示的 FB 定义程序是查找/替换的目标。
FB 窗口	只有正在显示的 FB 定义程序是查找的目标。

(2) 查找/替换可用于如下所示的窗口。

查找/替换项目	顺控程序窗口	FB 定义窗口	FB 窗口
查找软元件 查找指令 查找步号 查找字符串 查找触点或线圈	可以执行	可以执行	可以执行
替换软元件 替换指令 变更打开/关闭触点 替换字符串 变更模块开始地址 替换声明/注解类型	可以执行	可以执行	不能执行
交叉参考列表 已使用的软元件列表	可以执行	可以执行	可以执行

*1:只有查找字符串可以查找粘贴到顺控程序上的 FB 的 FB 定义名或 FB 名。



3.7.4 创建/显示注释、声明或注解(创建句子)

[设置目的]

为了提高程序的可读性,在顺控程序中创建注释、声明或注解。 通过设置显示格式可以显示创建的注释、声明或注解。

[操作步骤]

- (1) 创建顺序
 - 选择[Edit] → [Documentation] → [Comment]、[Statement]或[Note] (2) 显示顺序

选择[Edit] → [Comment]、[Statement]或[Note]。

备注

本手册没有详细说明创建注释、声明和注解的操作。 相关细节,请参阅相关手册中所给的GX Developer版本8操作手册。

[说明]

(1) 注释 可以为按示性(这种

可以为软元件(该软元件位于包含 FB 的梯形图块的输入和输出梯形图区)创建注释。

(2) 声明

只能在包含 FB 的梯形图块的输入梯形图区的第一个梯形图中创建声明。 不能在输出梯形图区创建声明。

(3) 注解

只能在包含 FB 的梯形图块的输出梯形图区中创建注解。 不能在输入梯形图区创建注解。

3.8 把顺控程序转换至在 PLC CPU 中可执行的程序(转换(编译))

[设置目的]

粘贴 FB 的顺控程序如果不进行转换不能在 PLC CPU 上执行,需进行转换(编译)操作 将其转换成可在 PLC CPU 上执行的程序。

[操作步骤]

选择[Convert] → [Convert/Compile], [Convert/Compile (All programs being edited)]或[Convert/Compile (All programs)]或[Convert/Compile (Online change)]。

[说明]

(1) 编译正常完成时将出现下面的对话框。

MELSO	-T series GX Developer 🛛 🛛 🕅
A	Compile Completed.
	Local label is re-allocated. Write the program to PLC or Compare with the program in PLC before execute RUN write function and change TC variable for PLC.
	The comment of label will overwrite on device comment. All right?
	Yes <u>No</u>

检测出错误时会出现下面的对话框。

Compile error (All programs)	×	Com	pile error	(Detail)	×
Compile error (All programs)	Close	Co	mpile error	(Detail)	Close
Program name	Detail		Program n	ame	All programs
	Jump			FB:ADD_1(P)	Jump
Program name Error items		E	Error step	Error detail	
ADD_1(P) 21			(5)	Illegal device type.(RA1)	
FB:ADD_3(L) 2			(14)	Illegal device type.(RA2)	
FBAUU_2(L) 2 ADD 2(P) 3			(23)	Illegal device type (RA1)	
ADD 3(P) 2			(32)	lilegal device type.(HA2)	
1	•	1			
	_				

如果错误发生在多个程序中,会出现"编译错误(所有程序)"。 如果错误只发生在一个程序中,会出现"编译错误(细节)"。 (2)如果没有转换(编译)完毕,顺控程序的窗口标题会标有 "*"。
 * :没有编译完 无标记:已编译完

MELSOFT series GX Developer C:\MELSEC\GPPW\qcpu_fb2 - [LD(Edit mode) MAIN (72) Step *]

(3)转换(编译)后执行的程序不在GX Developer 中显示。

备注

在己转换(编译)的顺控程序中,依据自动软元件设置把软元件分配给标识。 自动软元件设置默认下列软元件范围:

- 1) 字软元件 : D6144 至 D12287
- 2) 位软元件 : M4096 至 M8191
- 3) 计时器 : T64 至 T2047
- 4) 计数器 : C512 至 C1023

从末尾的数字(D12287、M8191、T2047、C1023)开始按顺序把软元件分配给标 识。

下面是转换(编译)后执行的程序例子。

(a) 顺控程序

当 X0 打开并且 D400 的值超出 4000 时,该梯形图例子把 100 存储到 D400 中。



(b) 转换(编译)后执行程序

标识	分配的软元件
in1	M8191
in2	D12287
out 10	D12286



输入梯形图区中的触点 X1 及输入与输出梯形图区中的 D400 不能被 FB 定义程序中的标 识 in1、in2 和 out10 直接替换。

- •触点 X1 与软元件 M8191 (分配给 in1)的线圈相连。
- 输入梯形图区中的软元件 D400 总是传输据给软元件 D12287 (分配给 in1)。
- 软元件 D12286 (分配给 out11) 总是传输据给输出梯形图区中的软元件 D400。

在 PLC CPU 启动时,因为可执行程序中软元件 D12286/D12287 的值不确定,如果输入 梯形图区中 D400 小于 4000 则输出梯形图区中的 D400 将变为一个不确定值。 为避免此情况,连接相同的标识并设定变量类型为 I/0 变量。设定变量类型为 I/0 变 量把相同软元件连接至输入与输出梯形图区。 下面是采取了以上补救措施的程序例子。

(a) 顺控程序



(b) 编译后执行的程序

标识	分配的软元件
inl	M8191
in _ out 10	D12287

SM400				[MOV	D400	D12287]
						—(м8191)
[<=	K4000	D12287	M8191]	[MOVP	K100	D12287]
SM400				[M0V	D12287	D400]

3.9 从 PLC CPU 读取顺控程序(读取 PLC)

[设置目的]

读取来自于 PLC CPU 的顺控程序。

[操作步骤]

选择[Online] → [Read from PLC]或单击 👔 。

备注

本手册未详细说明关于读取于 PLC 的操作。

关于读取于 PLC 的操作细节,请参阅相关手册中所给的 GX Developer 版本 8 操 作手册。

[设置步骤]

- (1) 在传输设置中设定访问目标。
- (2) 显示读取于 PLC 对话框的数据。
- (3) 选中将要读取于 PLC 的数据名的复选框。 若想选择工程中的参数及所有程序,单击 Param+Prog 按钮。
- (4) 单击 Execute 按钮。

要点

当标识程序将要读取于 PLC 时,创建或读取了在标识设置中选择"使用标识"的工程后开始读取 PLC。

3.10 将顺控程序写入 PLC CPU 中(写入 PLC)

```
[设置目的]
```

将已转换的顺控程序写入 PLC CPU 中。

[操作步骤]

选择[Online] → [Write to PLC]或单击 📓 。

备注

本手册未详细说明写入至 PLC 的操作。

关于写入至 PLC 的操作细节,请参阅相关手册中列出的 GX Developer 版本 8 操 作手册。

[设置步骤]

- (1) 在传输设置中设定访问目标。
- (2) 显示写入至 PLC 对话框。
- (3) 开启并选择将要写入至 PLC 的数据名的复选框。 若想选择参数及工程的所有程序,单击 Param+Prog 按钮。
- (4) 单击 Execute 按钮。用框把 Execute 框上

要点

(1)关于Q或QnA的综合声明,会与程序一起写入至PLC CPU中。
外围声明未写入至PLC CPU中。在这种情况下,声明/注释合并选项具有把声明/注释与当执行读取于PLC 时个人计算机中的声明/注释合并的功能。
当程序未使用此功能读取于PLC 时,保存没有声明/注释的程序时注意不要意外地覆盖掉旧程序。
(2)如果"标识程序(ST、FB、structure)"的复选按钮未选中就执行写入至PLC 操作,会出现下面的错误信息。当选择Yes 按钮时,只有执行程序被写入至

PLC 中且不能读即	又标识程序。	
MELSOFT	series GX Developer	1
	Is it OK to execute PLC write?	
	Execute PLC write only execute program because label program has not been selected. And cannot read label program(ST,FB,Structure) from PLC.	

Yes No

3.11 监视与测试顺控程序

3.11.1 监视顺控程序

[设置目的]

监视已经写入至 PLC CPU 中的顺控程序来检查 PLC CPU 的操作状态。可以像监视触点和线圈一样来监视粘贴至顺控程序的 FB。 也可以像监视顺控程序一样来监视 FB 中的程序。

[操作步骤]

监视时 选择[Online] → [Monitor] → [Monitor mode]或单击 (F3)。
停止监视时 选择[Online] → [Monitor] → [Stop monitor]或单击 (Alt+F3)。
重新监视时 选择[Online] → [Monitor] → [Start monitor]或单击 (F3)。

[窗口]

通过下面的实例分析粘贴了 FB 的顺控程序,并监视 FB 中的程序。 (1)顺控程序显示在下面的监视窗口中。





(0)	IN1	[>=	PLUS1	K500 1				-[+	K1	PLUS1	PLUS2 1 11	
(13) -		'I<	PLUS1	K499 1	16	 		-[+	K10	PLUS1	PLUS2 1 11	3
(28)	RA1										@ RA2 (OUT1	>
C	32)	RAI	RA2				 					() OUT2	Ð
C	38)												
		Mo	nitor statu 0.300m:	s RU	N	MAIN	 	×					

(2) 监视 FB 程序时,双击顺控程序中的 FB 来显示 FB 窗口。然后,在显示的 FB 窗口上执行监视。

如果已经显示了 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口,则会出现下面的对话框。



单击 Yes 按钮关闭 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口, 然后显示 FB 窗口。

3.11.2 测试顺控程序(软元件测试)

[设置目的]

通过对 PLC CPU 中的位软元件强制转变 0N/0FF 状态或改变字软元件的当前值来检查 已创建的顺控程序。

粘贴至顺控程序上的 FB 可以象触点和线圈一样进行软元件测试。

FB 中的程序也可以象顺控程序一样进行软元件测试。

[操作步骤]

```
选择[Online] → [Debug] → [Device test] 或单击 🔛 ( Alt + 1 )。
```

[对话框]

Device test		×
Bit device		
Device		Cloco
		01036
p00_1.0011	<u> </u>	
FORCE ON L	FORCE OFF	Hide history
FORCE ON	FORCE OFF	
-Word device/buffer	memory	
_		
 Device 		<u>•</u>
C Ruffor momon		
· Duller mentory	Module starti/U	
	Address HEX	Ψ.
Setting value		
100	DEC 🔹 16 bit integer	✓ Set
Program		_
Label reference	program MAIN	1
Execution history		
Execution matory		
Device	Setting condition Program name	Find
ADD 1 PLUS1	Force on MAIN 100/D) MAIN	Find nov!
ADD_1.IN1	Force off MAIN	THIS NOAL
ADD_1.IN1	Force on MAIN	Re-setting
		dans 1
<u> • </u>	•	Lisar

[设置步骤]

下面的例子解释了在粘贴至顺控程序的 FB 上进行的软元件测试。 (1) 选择 FB 目标标识进行软元件测试。



Device test EX Bit device Device Close FORCE ON FORCE OFF Toggle Knce	选择的标识已经被输入。 表示"'FB名'.'标识名'"。
Word device/butter memory C Device C Device C Device (r) (r) (r) (r) (r) (r) (r) (r	
Setting value T00 DEC T T6 bit integer Set	
Looi reference program (MARN Execution history Device Setting condition (Program name ADD_1VIT) Force on MAN ADD_1VITI Force of MAN ADD_1VITI Force of MAN Preseng t Clear	

(2) 当选择[Device test]时,上步选择的软元件名(ADD_1.IN1)会自动输入在软元件区域。

- (a) 当所选标识的软元件类型为位时,软元件区域输入的标识是位软元件。
- (b) 当软元件类型为 INT/DINT/REAL 时, 软元件区域输入的标识是字软元件/ 缓冲存储器。
- (3) 在所选标识上进行软元件测试。



- (4) 标识的软元件测试已完成。
- (5) 当对另一标识进行软元件测试时,直接把标识输入至软元件区域。 在软元件区域键入"'FB 名'、'标识名'"。

要点			
如果目标标识的	的软元件类型为位,	按住 Shift	键并双击顺控程序中的 FB 标识强
制转换 ON/OFF	状态。		
如果目标标识的	的软元件类型为 INT/	/DINT/REAL,	则会出现软元件测试对话框。

3.12 修正 FB

[设置目的	句]
如果监	视/测试顺控程序中的 FB 不能按预期运行,修正 FB 程序。
要反	
(1) 如身	果执行了从 PLC 中读取操作既从 PLC CPU 中读取程序,顺控程序中的 FB 则
不育	龙显示。
GX	Developer 显示已经编译完的顺控程序。
因此	七,应小心存储还未编译完的程序,因为它需要修正 FB。
(2) 在	FB 定义窗口修正 FB 程序。
在I	FB 窗口不能修正程序。
(3)注意	意如果多个相同 FB 定义粘贴至顺控程序,对 FB 定义程序的修正将影响所有
FB∘	,

[设置步骤]

- (1) 在 FB 标签上双击并选择要修正的 FB 定义。
- (2) FB 定义窗口出现后,修正程序。 如果已经显示了 FB 窗口,则会出现下面的对话框。

MELSO	-T series GX Developer 🛛 🛛 🔀
	This will close the Function Block definition window and will display the Function Block window. Are you sure?
	Yes <u>N</u> o

单击 Yes 按钮关闭 FB 窗口,然后显示 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口。

- (3) 程序修正完成后,编译 FB 定义。 如果未执行编译,修正不会影响已经粘贴至顺控程序中的 FB。
- (4) 编译粘贴 FB 定义的顺控程序,其中 FB 定义已修正过。 如果未执行编译,对 FB 的修正不会影响顺控程序。

3.13 对顺控程序进行在线程序写入

[设置目的]

将已修正的顺控程序写入至处于 RUN 状态的 PLC CPU 中。

[操作步骤]

选择[Convert] →	[Convert/Compile(Online	change)]或按	Shift	+	F4	0
---------------	-------------------------	------------	-------	---	----	---

要点
(1) 关于在线变更的其它注意事项, 请参阅 GX Developer 操作手册。
(2) 如果要进行在线变更的 FB 定义被用于多个程序中,则不能进行在线变更。会 出现下面的信息。
MELSOFT series GX Developer X
Cannot execute RUN write because the program has not been converted. Changing the option to [Do not write PLC after conversion].
<u>Ок</u>]
(3) 如果要进行在线变更的程序的 FB 变量/FB 定义程序被改变,则不能进行在线 变更。会出现下面的信息。
MELSOFT series GX Developer X
Writing during RUN is not possible because the Function Block definition is not converted or not compiled. Please write program to PLC, after conversion/compile of the Function Block definition is completed.
OK

4 利用已存在的 FB 创建顺控程序

本章说明如何利用已经创建的 FB 创建顺控程序。

4.1.1 节及 4.5 到 4.9 节中的操作步骤与 3.1 节及 3.5 到 3.9 节中的操作步骤相同。 有关说明,请参阅第三章相应章节。

4.1 为 FB 创建工程

4.1.1 创建新工程

[设置目的]

为 FB 创建新工程,需要设置 PLC 系列、PLC 类型和工程名。

有关操作步骤的说明,请参阅 3.1 节。

4.1.2 读取已存在的工程

[设置目的]

读取已保存的工程,将FB添加到该工程中。

[操作步骤]

选择[Project] →	[0pen	project]或单击	B	(Ctrl	+	0),
---------------	-------	-------------	---	---	------	---	---	----

[对话框]

	Open project				×	1
	Project drive	[-0-]	•	È		
	는 행 gcpu_fb 행 SAMPLE1 행 SAMPLE2					
1)	Drive/Path ▶Project name	C:\MELSEC\GF	PPW		 Open Cancel	2)

[说明]

- 1) 工程名
 - <u>单击目</u>标工程并设置工程名。

2) <u>Open</u> 按钮 完成设置后,单击此按钮读取工程。

4.2 使用已存在的 FB 定义(复制)

利用已存在的 FB 定义有下面两种方法。

- (1) 在另一个工程上利用已存在的 FB 定义。(请参阅 4.2.1 节)
- (2) 在同一工程内利用已存在的 FB 定义。(请参阅 4.2.2 节)

使用方法将在下面的章节进行说明。

4.2.1 利用来自于其它工程的 FB 定义

[设置目的]

复制创建于另一工程上的 FB 定义来使用。

[操作步骤] 选择[Project] → [Copy]。

[对话框]

C			×
.) —•	Capy source Drive/Path name C:\MELSEC\GPPW	Project name qcpu_fb	Browse
2)	Title		
	PLC type Q25H		
3)	□ Program □ MAIN □ Device comment □ COMMENT □ Parameter □ PLC/Network/Remote password □ Device initial value □ Device initial value □ MAIN □ Enction Block		
	Execute	Close	
	4)		

[说明]

- 1) 驱动器/路径名,工程名
 - 单击 Browse 按钮,设置要复制的带有 FB 定义的工程。
- 2) PLC 类型
 - 显示复制源工程的 PLC 类型。
- 3)复制源 FB 定义
 选择要复制的 FB 定义。

4) Execute 按钮

单击此按钮执行复制。

当从另一个工程复制程序时,会显示下面的对话框。

	Copy option 🗙
	Would you copy global variables?
	How to copy global variables
a)	← → Copy all after delete all previous variables
b)	
c)	→C Keep previous variables and add new variables
	<u>Yes</u> <u>N</u> o

- a) "删除所有先前变量后全部复制"
 被选中的复制源的全局标识变量设置将改写目标程序的变量设置。
 b) "覆盖先前变量并添加新变量"
 - 如果相同的全局标识存在于复制源和复制目标中,复制源中的全局标识变量将改写目标程序的全局变量。
 - 非重复全局标识添加到目标程序中的全局变量中。
- c) "保留先前变量并添加新变量" 如果相同的全局标识变量存在于复制目标和复制源中,复制源中的全局标识变量不能改写目标程序的全局变量。 非重复全局标识变量添加到目标程序中的全局变量中。

[设置顺序]

- (1) 通过单击复制对话框上的 Execute 按钮,在工程中创建与复制源同名的 FB 定义。
- (2) 如果与复制源中具有相同名称的 FB 定义已经存在于复制目标中,会出现下面的 对话框表示复制已经停止。

MELSO	FT series GX Developer 🛛 🛛 🛛
(j)	Creation is not possible because same Function Block name is existing.
	OK

要继续执行复制,把复制目标中的 FB 定义名改为为其它名并再次执行复制。 变更了 FB 定义名同样也会改变粘贴到顺序程序上的 FB 定义名。 关于变更 FB 定义名,请参阅 4.3 节。

4.2.2 在同一工程内利用已存在的 FB 定义。

[设置目的]

复制已经创建于同一工程中的 FB 定义来使用。

[操作步骤]

- 在<<Function Block>>标签上单击鼠标右键并选择 → [Copy]。
- •选择[Project] → [Edit Data] → [Copy]。
- 在<<Project>>标签上单击鼠标右键并选择 → [Copy]。



[说明]

1) 数据类型

选择功能块。

当选择了复制源中的 FB 定义并打开复制对话框时,数据类型缺省为功能块。

2) 复制源数据名

想复制时请设定数据名(FB 定义名)。

当选择了复制源中的 FB 定义并打开复制对话框时,数据名从一开始已经被设定了。

或者,当列表框显示了已创建的 FB 定义名时,可从该表上选择目标 FB 定义名。

- 3)复制目标数据名 设置复制目标中的数据名(FB 定义名)。 列表框显示了已经创建的FB 定义名,可以通过在该列表中选择FB 定义名设置数 据名并对该名进行部分修正。在八个字符内设置数据名。
 - - *(省略符号)、'(单引号)
 - 不能使用的字符
 使用 " = | : ; , \[] + * ? <> . /中任意一个都会导致错误。
- 4)标题
 为工程设置标题,不超过 32 个字符。
- 5) OK 按钮 设置完成时单击此按钮。
- [设置顺序]
 - (1)单击复制对话框中的 OK 按钮显示下面的对话框。

MELSO	T series GX Develo	oper	×
À	Are you sure to copy	data from ADD_1	to ADD_2?
	Yes	No	

- 单击 Yes 按钮开始复制。
- (2) 如果复制目标中的 FB 定义名已经存在,会出现下面的对话框显示复制已经停止。



4.3 更改 FB 定义名称

[设置目的]

为从其它工程中复制来的 FB 定义更改名称并为其设置一个新名称。

[操作步骤]

- 在<<Function Block>>标签上点鼠标右键后选择 → [Rename]。
- •选择[Project] → [Edit Data] → [Rename]。
- 在<<Project>>标签上点鼠标右键后选择 → [Rename]。

[对话框]

	Rename		×	
1)	►Data type Function Block 💽			5)
2) ———	Data name before changing ADD_1	•	Cancel	
3) ———	Changed Data name ADD_2	•		
4)	► Title			

[说明]

1) 数据类型

选择功能块。

当选择了目标 FB 定义并打开了重命名对话框时,数据类型缺省为功能块。

2) 变更前的数据名

设置想要变更的数据名(FB 定义名)。 当选择了目标 FB 定义并打开重命名对话框时,使用缺省的数据名。 或者,从下拉列表框中选择已创建的 FB 定义名作为目标 FB 定义名。 3) 更改后的数据名

设置新数据名(FB 定义名)。 列表框显示了已创建的 FB 定义名,可以通过从该表中选择 FB 定义名来设置数据 名并对该名进行部分修正。设置数据名(不超过八个字符)。

- 可使用的字符 数字字符串、_、[^]、\$、、[^](代字号)、!、#、%、&、()、-、{}、@、
 *(省略符号)、['](单引号)
- 不能使用的字符
 使用 "= |:;、\[]+*?<>./中任意一个都会导致错误。
- 4) 标题 为工程设置标题(不超过 32 个字符)。
- 5) OK 按钮

设置完成时单击此按钮。

4.4 修正 FB 定义中的程序或 FB 变量

[设置目的]

修正已使用的 FB 定义使其成为能够满足要求的程序。

[设置顺序]

(1) 双击使用的 FB,显示出 FB 定义窗口或 FB 变量设置窗口。



(2) 修正 FB 定义窗口中的程序。



(3) 修正完成后,添加并/或删除标识,编辑 FB 变量设置窗口中的标识。

Regi Clo	se Del	ete	Add				
	Input/Output		Label	Constant	Device type		<u>^</u>
1	VAR_INPUT	٠	IN1		BOOL	•	
2	VAR_INPUT	•	IN2		BOOL	-	
3	VAR_INPUT	٣	INB		BOOL	-	
4	VAR_INPUT	•	PLUS1		INT	-	
5	VAR_OUTPUT	٣	OUT1		BOOL	-	
6	VAR_OUTPUT	*	OUT2		BOOL	-	
7	VAR_OUTPUT	٠	OUT3		BOOL	-	
8	VAR_OUTPUT	٠	PLUS2		BOOL	-	
9		•	RA1		INT		
10		*	RA2		DINT		-
	4				STRING ARRAY	-	

4.5 转换 FB 定义(转换(编译))

[设置目的]

转换已修正的 FB 定义使其能够用于顺控程序。

关于操作步骤的说明请参阅 3.5 节。

4.6 把已转换的 FB 粘贴至顺控程序(使用 FB)

[设置目的]

将 FB 粘贴至顺控程序上以便使用功能块。

关于操作步骤的说明请参阅 3.6 节。

4.7 创建顺控程序

[设置目的]

为粘贴至顺控程序的 FB 创建一个输入梯形图区和一个输出梯形图区来完成顺控程序。

关于操作步骤的说明请参阅 3.7 节。

4.8 将顺控程序转换成在 PLC CPU 中可执行的程序(转换(编译))

[设置目的]

粘贴有 FB 的顺控程序需经转换才可在 PLC CPU 执行。

关于操作步骤的说明请参阅 3.8 节。

4.9 将已转换的顺控程序写入至 PLC CPU 中(写入 PLC)

[设置目的]

将已转换的顺控程序写入至 PLC CPU 中。

关于操作步骤的说明请参阅 3.10 节。

备忘录

1 10

5 从工程中删除多余的 FB 定义

[设置目的]	
删除不再使用的	FB

[操作步骤]

• 在<<FB>>标签上单击鼠标右键选择→ [Delete]。

定义。

- •选择 [Project] → [Edit Data] → [Delete]。
- 在<<Project>>标签上单击鼠标右键并选择→ [Delete]。

[对话框]



[说明]

 数据类型 选择功能块。 当选择了 FB 并打开了删除对话框时,数据类型的缺省设置为功能块。
 删除数据名 设置将被删除数据的名称(FB 定义名)。

当选择了 FB 并打开了删除对话框时,数据名为缺省设置。 或者,在下拉列表框中选择需要删除的 FB 定义名。

3) OK 按钮

设置完成后单击此按钮。

[设置步骤]

(1)	设置目标 FB 定义名并单击 OK 按钮显示下面的信息。
MELSOF	r series GX Developer 🔀
	Are you sure you want to delete ADD1? When the Function Block definition deleted, the following of the program including the Function Block will be deleted. *The circuit block including the Function Block in the ladder program *Function Block name definition in the ST program(Local variable setting).
(2)	单击 Yes 按钮删除 FB 定义。
要点	

(1) 删除 FB 定义时同时也删除了包括从顺控程序中已删除的 FB 定义(FB)的梯形图	
块。	
执行删除之前,建议通过进行字符串搜索确认将要被删除的 FB 定义未正在顺	
控程序中使用。(请参阅 3.7.3 节)	
(2) 删除 FB 定义时,如果包含要被删除的 FB 定义(FB)的顺控程序还未转换完,会 出现以下信息表示已停止了转换。	
MELSOFT series GX Developer 🛛 🛛	
Execution is not possible because program containing Function Block is not changed.	
OK	
执行删除操作之前,应先转换顺控程序或从顺控程序中删除包含 FB 的梯形图	
块。	

6 合并多个程序

6.1 合并多个顺控程序

[设置目的]

当包含几个 FB 的多个顺控程序存在时,合并多个顺控程序。

[设置步骤]

通过执行[Tools]菜单中的[Merge data]操作并不能合并多个顺控程序。 因此,必须通过在同一个工程中的顺控程序之间执行复制和粘贴操作将其合并。 以下面的两个程序为例说明操作步骤。



(b) 复制源程序:MAIN1



(1) 在源顺控程序中选择并复制步0至必要步的区域。

82	2 X180 X181	[INCP	010]
87	7 X100 B: IN1 ADD_2 (FB1)		۲200 Y
•••	x 101	····•	.200 /
	B: IN2 OU	т2:в	Y201 >
		\$2: 4 FD201 1	
131	1	[END]

(2) 将复制的顺控程序粘贴至复制目标顺控程序要插入的步中。



(3) 转换并保存顺控程序。



(2) 在同一工程的顺控程序之间执行复制和粘贴操作。

6.2 合并多个注释(数据合并)

[设置目的]

合并多个顺控程序中的注释。

[操作步骤]

选择[Tools] → [Merge data]。

备注

关于操作细节,请参阅 GX Developer 版本 8 操作手册中的"合并数据"。

亜	占
女	<u> </u>

- 在个人计算机中未保存的注释不能合并。
- •合并数据不能合并包含几个 FB 的多个顺控程序。

7 校验工程

[设置目的]

校验相同 PLC 类型工程间的数据。

```
[操作步骤]
```

选择[Project] → [Verify]。

备注

关于操作细节,请参阅 GX Developer 版本 7 操作手册中的"在工程中校验数据"。

执行工程校验显示以下项目的校验结果。

- (1) 参数
- (2) 标签程序
- (3) 当前程序

下面是校验结果的显示例子。 (a) 校验结果:当结果 0K 时

[Project verify: Label program] Verify source Project name -F:\FB_ENG2 Data name -MAIN Verify destination Project name -F:\FB_ENG2 Data name -MAIN <Memory> Row number: Text

<File> Row number: Text

No unmatched areas.

(b) 校验结果:当结果不正确时

[Project verify: Label program] Verify source Project name -F:\FB_ENG3 Data name -MAIN Verify destination Project name -F:\FB_ENG2 Data name -MAIN				
<memory></memory>	<file></file>			
Row number: Text	Row number: Text			
9	There is no corresponding row.			
11 IF S_LBL=TRUE THEN	There is no corresponding row.			
12 FB3(I0_TEST:=M20);	There is no corresponding row.			
13 END_IF;	There is no corresponding row.			
15 FB4(IO_TEST:=M20);	There is no corresponding row.			
17 IF S_LBL=FALSE THEN	There is no corresponding row.			
18 M123:=TRUE;	There is no corresponding row.			
19	There is no corresponding row.			
20 END_IF;	There is no corresponding row.			
24	There is no corresponding row.			
25	There is no corresponding row.			
11 items unmatched.				



8 打印

本章说明了关于打印包括 FB 的顺控程序及打印 FB 定义的操作方法。 关于其它打印方法,请参阅 GX Developer 版本 7 相关手册中所给的操作手册。

8.1 打印包括 FB 的顺控程序

[操作步	骤]
选择[Project] → [Print]或单击 🞒 (Ctrl + P)。
[对话框	[]
(1	〕梯形图程序
	Print ≥ PLC parameters Network parameters Device comment Device memory Device init TEL Cross reference list List of used device TC setting Project contents list Product information list Title MELSAP2.9 MELSAP2.9 MELSAP2.9 Ladder Instruction list ST Label/FB Structure Ladder Print Item ✓ Print Ladder Instruction list ST Label/FB Structure Additional information ✓ Print Ladder Program selection Select Clear Additional information ✓ Device comment (© 8 × 8 © 3 × 5) Statement/note Select Clear Adias (© Alias Device name+Alias) () Print range All Specified Print range All Specified Setup Print range All Specified Step Print range All Specified Step Step Step Step Print range All Specified Step Step Step Step Print range
	Printer setup Page setup Multiple printing Print Print preview Close

/<Ladder>>标签 单击此标签切换至打印细节设置画面。

2) Print 按钮 单击此按钮打印顺控程序。

[设置步骤]

(1) 为打印设置好必需的信息后,单击[Print]按钮开始打印。

X1 MO A/S 86 B/D 84 20 X0 -[PLS MO MO M10 A/S 87 94 B/D 93 -[SET M10 X0 X1 -[PLS M1 M1 A/S 92 B/D 90 M10 A/S 87 94 B/D 93 ___[RST M10 M10 D100 A/S 105 B/D 95 -[INCP D100 X100 ADD_1 (ADD_1) B: IN1 OUT1:B -(Y110 [= DO D1]-----B: IN2 OUT2:B __[MOV D10 D11 D10 A/S 138 D11 B/D 138 B/D __[D100] #:PLUS1 PLUS2:W [D200] 144 [= D200 K999]---**------C**Y70 -[END 148

(打印例子) 梯形图程序

备注

当用 FB 创建程序时下列项目不能打印。

- MELSAP2、 3
- MELSAP-L
- 列表打印

(2) ST 程序		
1) Print PLC Cros	parameters Network parameters Device comment Device s reference list List of used device TC setting Project cont MELSAP2,3 MELSAP-L Ladder Instruction list	e memory Device init TEL tents list Product information list -ST Label/FB Structure
	ogram selection tAIN tAIN1 Select Clear selection MAIN	
	int range All Specified	
Printe	setup Page setup Multiple printing Print	Print preview Close
 [说明] 1) <<st>>标签</st> 单击此标签切 2) [Print]按钮 单击此按钮打口 [设置步骤] (1) 为打印设置 (打印例子) ST 和 	英至用于设置打印细节的窗口。 印 ST 程序。 研必需的数据后,单击[Print]按钮执行打 程序	行印。
2 FB1(IO_TEST:=M0) 3 END_IF; 4 5 FB2(IO_TEST:=M0); 6 7 IF S LBL=TRUE THEN 8 M0:=TRUE; 9		
10 END IF; 11 IF S LBL=TRUE THEN 12 FB3(IO_TEST:=M10 13 END_IF; 14 15 FB4(IO_TEST:=M20); 16 17 IF S LBL=FALSE THE	l)); N	
18 M123:=TRUE; 19 20 END_IF; 21 22 23 24		

8.2 打印 FB 定义

[设置 打印	目的] JFB 定义程序并/或打印FB 定义的FB 变量。
[操作] 选择	步骤] ≦[Project] → [Print]或单击 🞒 (Ctrl + P)。
[对话:	框]
	Print X Device comment List of used device Device memory Device init PLC parameters Network parameters Cross reference list Project contents list TEL Product information list Title MELSAP2.3 MELSAP-L Ladder Instruction list Label/FB TC setting If Global variables Iccal variables Iccal variables Iccal variables Iccal variables
1) 2) 3)	FB selection If Header If Body (If Ladder C Instruction list) Ladder contacts Indication the same ▼ Additional information If Device Comments (If 8 ~ 8 C 8 ~ 8 T Statement/note
_	Printer setup Page setup Multiple printing Print Print preview Close
[说明] 1)H 2)B 2) 少	4) eader 运中复选框打印 FB 变量。 ody 运中复选框打印 FB 定义程序。 \\

- 3) 附加信息
 - 选择在打印的 FB 定义程序中是否追加软元件注释和/或声明/注解信息。
- 4) Print 按钮

单击此按钮打印顺控程序。

[设置步骤]

(1) 选择要打印的 FB 定义。 从登记到工程的 FB 列表中选择要打印的 FB 定义,并使之高亮显示,然后单击 [Select]按钮。



(2) 选择要打印的项目(Header、Body),单击[Print]按钮开始打印。

(打印例子:FB 变量)

Device/Constant	Device kind	Input/Output	Comment
	BOOL	VAR INPUT	
	BOOL	VAR_INPUT	
	INT	VAR_INPUT	
	BOOL	VAR_OUTPUT	
	BOOL	VAR_OUTPUT	
	INT	VAR_OUTPUT	
	ROOL		
	Device/Constant	Device/Constant Device kind BOOL BOOL INT BOOL BOOL INT BOOL BOOL	Device/Constant Device kind Input/Output BOOL VAR_INPUT BOOL VAR_INPUT INT VAR_INPUT BOOL VAR_OUTPUT BOOL VAR_OUTPUT INT VAR_OUTPUT BOOL VAR_OUTPUT BOOL VAR_OUTPUT

(打印例子:程序)



备忘录	

附录

附录1 不能作为标识和 FB 名使用的字符串

下面的字符串不能在功能块编程中作为标识和 FB 名使用。 软元件名、顺控指令、SFC 指令、应用指令不能用作标识。 当使用下面任意一个字符串时,都可能导致寄存期间或编译期间发生错误。

	在标签程序中不能使用的字符串
	A. ACJ. ADD. ANB. AND. ANDF. ANDN. ANDP. ANI. ANY. ANY_BIT. ANY_DATE. ANY_DERIVED.
А	ANY_ELEMENTARY、ANY_INT、ANY_MAGNITUDE、ANY_NUM、ANY_REAL、ANY_SIMPLE、ANY_STRING、
	ARRAY
	B, BCD (P), BEND, BIN (P), BKBCD (P), BKBIN (P), BL, BLOCK, BMOV (P), BOOL,
	BOOL_TO_BYTE(DINT, DWORD, INT, REAL, SINT, UDINT, UINT, USINT, WORD),
В	BYTE (DINT, DWORD, INT, REAL, SINT, TIME, UDINT, UINT, USINT, WORD)_TO_STRING,
	BYTE_TO_BOOL(DINT, DWORD, INT, REAL, SINT, UDINT, UINT, USINT, WORD),
	B_BCD_TO_DINT(INT, SINT), BXCH(P), BYTE
С	C、CAL、CALC、CALCN、CJ、CML(P)
	D、DBCD(P)、DBIN(P)、DBL(P)、DCML(P)、DDEC(P)、DEC(P)、DELTA(P)、DFLT(P)、DGBIN(P)、
D	DGRY(P), DI, DINC(P), DINT, DINT(P), DINT_TO_BCD(BOOL, BYTE, DWORD, INT, REAL, SINT,
U	TIME, UDINT, UINT, USINT, WORD), DIV, DMOD, DMOV(P), DNEG(P), DWORD, DWORD_TO_BOOL(BYTE,
	DINT, INT, REAL, SINT, UDINT, UINT, USINT, WORD), DX, DXCH(P), DY, D_BCD_TO_DINT(INT, SINT)
Ę	E, EGF, EGP, EI, EMOV(P), END, ENEG(P), EQ, EQ(GE, GT, LE, LIMIT, LT, MAX, MIN, NE,
Ь	SEL)_STRING
F	F, FD, FEND, FF, FLT(P), FMOV(P), FX, FY
G	G、GBIN(P)、GE、GOEND、GRY(P)、GT
Н	Н
т	I、 IMASK、 INC (P)、 INT、 INT (P)、 INT_TO_BOOL (BYTE、 DINT、 DWORD、 REAL、 SINT、 UDINT、 UINT、
Ţ	USINT, WORD), INV, IRET
J	J、JMP、JMPC、JMPCN
K	К
L	L, LD, LDF, LDI, LDN, LDP, LE, LED, LEDA, LEDB, LEDC, LEDR, LINT, LREAL, LT, LWORD
М	M、MC、MCR、MEF、MEP、MOD、MOV(P)、MPP、MPS、MRD、MTR、MUL
N	N, NE, NEG (P), NOP, NOPLF, NOT
0	OR, ORB, ORF, ORI, ORN, ORP, OUT(H)
Р	P. PAGE. PCHK. PLF. PLS. PLSY. PWM
Q	Q
	R. RAMP, RCJ, READ, REAL, REAL_TO_BOOL(BYTE, DINT, DWORD, INT, SINT, UDINT, USINT,
ĸ	WORD), RECV, REQ, RET, RETC, RETCN, RFRP, RFS, ROTC, RST, RTOP

	在标签程序中不能使用的字符串
S	S、SB、SCJ、SD、SEND、SET、SFCP、SFCPEND、SFT(P)、SG、SINT、SINT_TO_BOOL(BYTE、DINT、DWORD、 INT、REAL、UDINT、UINT、USINT、WORD)、SM、SPD、SREAD、ST、STEPC、STEPD、STEPG、STEPIS、 STEPID、STEPIR、STEPISC、STEPISE、STEPIST、STEPN、STEPR、STEPSC、STEPSE、STEPST、STMR、STN、 STOP、STRING、STRING_TO_BYTE(DINT、DWORD、INT、REAL、SINT、TIME、UDINT、UINT、USINT、WORD)、 SUB、SW、SWAP(P)、SWRITE、SZ
Т	T、 TIME、 TR、 TRANA、 TRANC、 TRANCA、 TRANCO、 TRANCO、 TRANJ、 TRANL、 TRANO、 TRANOA、 TRANOC、 TRANOCA、 TRANOCJ、 TRANOJ、 TRUNC_DINT(INT、 SINT)、 TTMR
U	U、UDCNT1(P)、UDCNT2(P)、UDINT、UDINT_TO_BOOL(BYTE、DINT、DWORD、INT、REAL、SINT、UINT、 USINT、WORD)、UINT、UINT_TO_BOOL(BYTE、DINT、DWORD、INT、REAL、SINT、UDINT、USINT、WORD)、 ULINT、USINT、USINT_TO_BOOL(BYTE、DINT、DWORD、INT、REAL、SINT、UDINT、UINT、WORD)
V	V、VAR、VAR_CONSTANT、VAR_EXT、VAR_EXTERNAL、VAR_EXTERNAL_CONSTANT、 VAR_EXTERNAL_FB、VAR_EXTERNAL_PG、VAR_GLOBAL、VAR_GLOBAL_CONSTANT、 VAR_GLOBAL_FB、VAR_GLOBAL_PG、VAR_IN_OUT、VAR_INPUT、VAR_OUTPUT、VAR_TEMP、VD、VOID
W	W、WORD、WORD(P)、WORD_TO_BOOL(BYTE、DINT、DWORD、INT、REAL、SINT、UDINT、UINT、USINT)、 WRITE、WSTRING、W_BCD_TO_DINT(INT、SINT)
Х	X、XCH(P)、XOR、XORN
Y	Y
Z	Z, ZCOM, ZNRD, ZNRF, ZNTO, ZNWR, ZR
功能组	MELSEC 功能组、IEC 功能组

有关标签名的注意事项

- 1. 不能使用空格符。
- 2. 不能使用数字作为开始字符。
- 3. 以下的不能使用:

(、)、*、/、+、-、<、>、=、&、!、"、#、\$、%、'、^{*}、|、@、[、]、
{、}、;、:、,、、、?、\、_
但是,如果使用了带有下划线的字符,当它出现在末端或者两个或更多个带有下划线的字符连续出现时,可能会发生出错。

- 4. 以 0 或 F 结尾的软元件名也会导致出错。
 例子: XFFF、M100
- 不能使用"EnDm"作为标识名(例:E001D9)。 (n和m是任意值) 如果使用了这样的标识名,可能会被认为是一个实数值则不能作为标识名。

附录

索引

[B]	
编译3-14	1, 3-31
变量类型	3-11
标识	3-11
[C]	
插入按钮	3-12
查找	
查找步编号	3-28

查找步编号	5-28
查找触点或线圈 3	5-28
查找软元件 3	8-28
查找指令 3	5-28
查找字符串 3	5-28
交叉参阅列表 3	3-30
已使用的软元件列表 3	3-28
常数 3-8, 3	3-11
程序 body	1-2

[D] 打印

11 Fli	
打印 FB 定义 8-	-6
打印顺控程序 8-	-1
读取于 PLC 3-3	36

[F]

[G]

工程	. 3-3
工程标签	. 1-4

[I] I/0 变量 3-8,	3-11
[J] 监视	3-38
[M] 命令按钮	4-10
[R] 软元件测试 软元件类型 BOOL DINT INT REAL STRING.	3-41 3-12 3-12 3-12 3-12 3-12 3-12 3-12
[S] 删除按钮 声明 输出变量3-8, 输出梯形图区 输入变量3-8, 输入变量3-8, 输入模形图区 顺控程序窗口1-3,	3-12 3-30 3-11 3-21 3-11 3-21 3-28
 [T] 替换 变更打开/关闭触点 变更模块开始地址 替换软元件 替换声明/注解类型 替换指令 替换字符串 添加按钮 	3-28 3-28 3-28 3-28 3-28 3-28 3-28 3-12

写入至 PLC	 3-37

索引

[Y]	
在线程序修正 3	44
注解3	30
注释3-12, 3-2	30
自动分配 3-	13
自动设置软元件 3-	13

Microsoft Windows、Microsoft Windows NT 是微软公司在美国及其它国家的注册商标。 Pentium 是英特尔公司在美国及其它国家的注册商标。 本手册中使用的其它公司名和产品名是各自公司的商标或注册商标。 SPREAD 版权(C)1998 FarPoint Technologies, Inc.

GX Developer Version 8

操作手册(FB)

技术服务热线: **800-828-9910** 服务时间: 9:00~12:00 13:00~17:00(节假日除外)



地址:上海市黄浦区新昌路80号智富广场4楼
 邮编: 200003
 电话: 021-61200808 传真: 021-61212444
 网址: www.mitsubishielectric-automation.cn
 书号 SH(NA)-080639CHN-A(0610)STC
 印号 STC-GXDeveloperV8(FB)-OM(0610)